



2021全国两会

十三届全国人大四次会议9时开幕

听取国务院总理李克强关于政府工作的报告

新华社北京3月4日电 十三届全国人大四次会议5日上午9时在人民大会堂开幕,听取国务院总理李克强关于政府工作的报告,审查国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案,审查国务院关于2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济

和社会发展计划草案的报告及2021年国民经济和社会发展计划草案,审查国务院关于2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算草案的报告及2021年中央和地方预算草案,听取全国人大常委会副委员长王晨关于中华人民共和国全国人民代表大会组织法修正草案的

明、关于中华人民共和国全国人民代表大会会议规则修正草案的说明、关于全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案的说明。下午,各代表团举行全体会议,审议政府工作报告。

5日上午,出席全国政协十三届四次会议的全国政协委员列席十三届全国人大

四次会议开幕会,听取政府工作报告。5日下午,全国政协十三届四次会议举行小组会议,审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告。

中央广播电视总台将对十三届全国人大四次会议开幕会进行现场直播,新华网将对开幕会作现场图文直播。

十三届全国人大四次会议举行新闻发布会 大会发言人张业遂答中外记者问

中国疫苗将为发展中国家抗疫作出贡献

十三届全国人大四次会议4日晚举行新闻发布会,大会发言人张业遂就会议议程和人大有关工作回答了中外记者提问。

张业遂介绍,本次大会会期7天,5日上午开幕,11日下午闭幕,共安排3次全体会议。大会议程共有10项,包括审议政府工作报告等6个报告,审查国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案,审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会组织法(修正草案)》的议案,审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会组织法(修正草案)》的议案,审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》的议案等,目前各项准备工作已全部就绪。

张业遂说,大会将坚持既定会议议程,召开形式不变,要素不减。同时,会议期间将采取必要的疫情防控措施。大会将以网络视频方式组织新闻发布会、记者会、“代表通道”、“部长通道”等采访活动,积极支持代表接受视频采访。

中国疫苗将为 发展中国家抗疫作出贡献

接种疫苗是人类战胜新冠肺炎疫情的有效手段。张业遂说,促进疫苗在全球的公平分配和使用,特别是确保发展中国家用得上、用得起安全有效的疫苗,需要国际社会共同努力。习近平主席在第73届世界卫生大会上宣布,中国新冠疫苗将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出贡献。

“到目前为止,中国已有17支新冠疫苗进入临床试验阶段,其中4支疫苗获得国家药监局批准附条件上市,多支疫苗在境外获批开展Ⅲ期临床试验。4支中国疫苗获得一批国家的紧急使用授权或附条件上市批准。”张业遂说。

张业遂介绍,中国政府已经或正在向60多个有需要的国家提供疫苗无偿援助。中国政府宣布向世界卫生组织“新冠肺炎疫苗实施计划”提供1000万剂疫苗用于满足发展中国家的急需。中国政府鼓励并支持疫苗企业向愿意购买中国疫苗的国家出口疫苗。目前已经进口或正在商谈进口中国疫苗的国家有40多个,绝大多数是发展中国家。

张业遂说,面对疫情,没有什么比人的生命安全和健康更重要。中国开展国际抗疫合作,不是为了谋求地缘政治目标,也从附加任何政治条件,是为了保护更多人的生命安全和健康。希望更多有能力的国家行动起来,向国际社会特别是发展中国家提供疫苗,为国际抗疫合作作出贡献。

中国现行扶贫标准 是综合性的多维指标

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,经过全党全国各族人民共同努力,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,为全球减贫事业作出了重大贡献。

张业遂说,脱贫攻坚战虽然取得全面胜利,但中国在解决发展不平衡不充分的问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕等方面仍然任重道远。下一步的重点,是切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,包括保持主要帮扶政策总体稳定,对易地扶贫搬迁群众搞好后续帮扶等,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

谈到中国的扶贫标准问题,张业遂表示,中国现行的扶贫标准是一个综合性的多维指标,既包含人均收入指标,也把“两不愁三保障”作为贫困人口脱贫的基本要求 and 核心指标。这些方面需要大量的财政投入,提高了贫困人口的生活水平。

张业遂说,有关部门在制定中国扶贫标准的过程中参考了世界银行等国际组织的贫困标准。总的看,中国的扶贫标准符合自身经济社会发展水平,高于世界银行2015年确定的每人每天1.9美元的贫困标准,也高于联合国2030年可持续发展议程确定的绝对贫困线。

张业遂说,2018年世界银行又增设了一些新的贫困标准,作为研究、比较的参考。各国主要还是根据本国实际情况确定标准,不存在中国刻意选择一个低脱贫标准的问题。

中国加强国防建设 不针对、不威胁任何国家

谈到国防预算问题,张业遂说,中国的国防开支总体上与国家经济发展水平相协调。保持国防开支适度稳定增长,是维护国家主权、安全、发展利益,履行国际责任义务,适应中国特色军事变革的需要。

中国的国防开支是公开透明的。中国每年的国防开支预算都纳入国家预算草案,由全国人大审查批准。中国于2007年参加了联合国军费透明制度,每年都向联合国提交上一财政年度国防支出基本数据。

“衡量一个国家是否对其他国家构成军事威胁,关键要看这个国家奉行什么样的国防政策。中国坚持走和平发展道路,奉行防御性国防政策,加强国防建设不针对、不威胁任何国家。”张业遂说。

新发展格局是开放的、相互促进的 国内国际双循环

张业遂说,今年大会的一项重要的议程是审查并通过“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案。在“十四五”规划纲要的执行过程中,人大常委会还将审议规划纲要的中期评估报告,确保目标任务如期实现。

坚持对外开放是中国经济取得成功的基本经验之一,参与国际经济大循环,现在跟过去一样重要。“中国经济已经深度融入

世界经济,内外需市场本身是相互依存、相互促进的。构建新发展格局,绝不是封闭的国内单循环,而是开放的、相互促进的国内国际双循环,是通过发挥内需潜力,使国内市场和国际市场更好联通,以国内大循环吸引全球资源要素,更好利用国内国际两个市场、两种资源。”他说。

张业遂表示,中国与有关国家签署区域全面经济伙伴关系协定、完成中欧投资协定谈判,将有力推动经济全球化和区域经济一体化,这与构建新发展格局并不矛盾。在双循环的新发展格局下,中国将加大制度型开放力度,继续通过推动贸易和投资自由化、便利化,持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境,同世界各国实现互利共赢、共同发展。

冲突、对抗 不符合任何一方利益

谈到中美关系,张业遂说,2月11日,习近平主席同拜登总统通了电话。两国元首就广泛的议题深入交换了意见。双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。

他说,中国对美政策始终保持高度稳定性和连续性。中方一贯主张构建不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的中美关系,同时坚决维护国家主权、安全和发展利益。

张业遂说,人类文明多样性是世界的根本特征,也是人类进步的源泉。各国历史文化和制度各有千秋,没有高低优劣之分。我们认为,不同的历史文化和制度制度的国家,不仅应该而且完全可以和平共处。和平共处的关键是相互尊重,包括尊重彼此历史文化传统,尊重彼此核心利益和重大关切,尊重各自选择的政治制度和发展道路,尊重不干涉内政、和平解决争端等国际关系基本准则。

“中美两国在一些问题上存在分歧是正常的,断供、脱钩损人害己,冲突、对抗不符合任何一方的利益。”他说。

张业遂表示,中美两国在气候变化、抗疫、促进世界经济复苏和维护地区和平稳定等广泛领域拥有重要的共同利益。双方共同努力,以两国元首通话为契机,加强沟通、聚焦合作、管控分歧,推动中美关系稳定发展,符合两国和两国人民的根本利益,也是国际社会的普遍期待。